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HAHOTEXHOMNOIMUK - NPOPLIB B BYAYLIEE!

MaTtematuKa gna WKoNbHUKOB 7 — 11 Knacca (3aknounTenbHbIn 3Tan)
BapuaHrt IV

3apaua 1. HaHOHUTb (8 6annos.)

Bonbdpamosyto npoBosoky avametrpom di = 4,6 MKM BbITATMBAOT B HAHOHUTb TO/LWMHOWN
d2 = 100 HMm.

Bo cKonbKo pa3 npu 3TOM yBEIMYMBAETCA:
a) ee anuHa? (4 6anna)
6) nnowaap ee noBepxHoctn? (4 6anna)

Cuntatb, YTO NNOTHOCTb maTepuana npu ero BbITArmBaHMnN HEU3IMEHHaA.

3apaua 2. TeTpasgpuueckme maTtpeLuku (8 6annos)

PaccmoTpum dynnepeHbl (yrnepogHble KapKacHble MO/IEKynbl) B Gopme TeTpasgpa, B KOTOPbIX
napa LenblXx HeoTpUUaTeIbHbIX YACeN N M M (N = M) 3a4aeT YMCN0 ATOMOB Mo popmyie

N = 4(n*+ nm + m?) -8.

[na HeKkoTopoi dynnepeHoBOW MaTpELLIKK, NpeacTaBasAoLLein coboi ABa BNOKEHHbIX APYr B Apyra
TeTpasapudecknx éynnepeHa (n,n) n (n+1,n+1), cywecrtsyeT UMEIOWMIA TaKoe e YUCIOo
aTOMOB TeTpasapuyecknin dynnepeH (x, y).

Hangute n, X, y, ecnv n3BectHo, ytox+y=3n—-1,x—y=11.
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3apgaua 3. Mo3auKa BupycHoro Kancupga (8 6annos)
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O6on04ka MHOrMX BMpYcoB (Kancua) npeactasnser cobol 3aMKHYTYO MO3aumKy, KoTopas
CKN1aablBAETCA U3 OAMHAKOBbLIX BENKOBBIX 3/1eMEHMO8. DNEMEHTbl B CTPYKTYPEe MO3auKu, B CBOLO

ouyepenpb, 06beanHEHbI B 2pyrbl N0 5, 6 U 7 WTYK TaK, 4TO B l060M y31e MO3auKM 3TU TPynnbl
cxoaATca no 3 (CM. pUCYHOK).

Kancug, HeKOToporo rmraHTCKoro smpyca cogeput 1997 n 6 rpynn no 6 n 7 snemeHToB
COOTBETCTBEHHO. Bocnonb3oBaslwnch Teopemon iinepa ANA BbINYKAbIX MHOTOrpaHHMKOB

7
pacchTaﬁTe 06u.|,ee ymncno anemeHtTos N un o6u.|,ee YMCNO rpynn 3anemMeHToB G B Takom
Kancunge.

3apaua 4. AacopbeHT (8 6annos)

B nabopaTtopum nonyyeHbl HaHOYaACTMLUbI HekoToporo AacopbeHTa B ¢popme Kyba, oKTasgpa u
NpPaBUAbHOWN YAJIMHEHHOM KBaApaTHOM bunupamubl, CM. PUCYHOK.

Paccuntainte annHy pebpa A (B HM) A1A KaxKAoro us BUAOB HaHOYACTMUL, €C/IN U3BECTHO
4TO OTHOLLIEHME NIOLWAAN NOBEPXHOCTU K 06bemy S/V Yy HUX OAMHAKOBO M paBHO 1,2 Hm™?
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3apaua 5. Ba HaHOoCcBepTKa (8 6annos)
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MpPAMOYro/ibHbIN NUCT ABYMEPHOrO HaHoMaTepuana — gucynbduaa Bosbdpama — B HEKOTOPbIX
YCNOBUAX MOKET CBOpauMBaeTca 6e3 3a30poB B HAHOCBEPTKM ABYX TMNOB (puc. 1):

e | TMN — NPoAONbHbIN (CBOPaAYMBaeTCA BAOb AIMHHOTO Kpasd, b > a),
e |l TMN — gnaroHanbHbIN (CBOpPaYMBaETCA BAO/b AMArOHAIM NPAMOYTObHUKA).
MonepeyHoe ceyeHWe 3TUX HAHOCBEPTKOB NpeacTaBaseT coboi cnmpanb C LWarom BUTKA, PaBHbIM

TO/IWMHE ncTa aucynbduaa sonbdpama, ¢ = 0,775 Hm (puc. 2).

OueHuTte AAMHY a (B HM) HaHocsBepTKa | TMma, ecAan ANMHA UCXOOHOrO NUCTA paBHa
b = 500 HM, @ MaKCMManbHbIN gnameTp HaHocBepTKa Il Tuna coctansaet d; = 25 HMm.

http://enanos.nanometer.ru



http://enanos.nanometer.ru/

NANO >XV

HAHOTEXHOMNOIMUK - NPOPLIB B BYAYLIEE!

3apgaua 6. LectuyronbHbiii pynnepeH (20 6annos)

Paccmotpum 4 Tuna ¢ynnepeHoB (yrnepopHbiX KapKacHbIX MONEKYA, COCTOAWMX M3 MNATU- U
LWeCTUYroNbHUKOB), $OpMa KOTOpbIX NOAO0OHA LIECTUYroNbHOM Mpuame NGO LWECTUYrONbHOM
aHTunpusme (puc. 1). Kaskablii TMN 04HO3HAYHO ONpeaenseTcs ABYMA Napamun nHaekcos (n, m)?,
3agaoWwmnmm ganHy pebpa oCHoBaHMA U ANMHY HOKOBOro pebpa, COOTBETCTBEHHO.

RS
(880808404058
adee2e2e e

ANIVAR NIV AR NV

N O.0.0.0

09289
8908890

908

o
f
(.

8) 3 mun, ((n, 0), (n, 0))

Puc. 1. [pumepbl «BbIKPOEK» Yembipex muroe wecmuy20sbHbiX (hys1epeH08 Ha Aucme 2pageHa.
Ha a) nokazaHbl e0uUHUYHbIE 8EKMOPA 1 U I2, 3a0aroujue Kocoy2osbHy cucmemy KoopduHam?,

1. [Ons Kaxpgoro us 4 tMnos ¢ynnepeHoB BbiBeguTe B 0OLLEM BUAE 33aBMCMMOCTb 06LLEro
yncna atomos yrnepoaa N ot n. (6 6annos)
2. [Onsa Kaxkgoro ns dynnepeHos, NpeactaBAeHHbIX Ha puc. 1:

a) onpeaenuTe 3HavyeHue napameTpa h; (2 6anna)
6) paccuumTaiite yncno atomos N. (2 6anna)

3. MoryT nan pynnepeHbl pasHbiX TUMNOB MMETb OAMHAKOBOE YMC/I0 aTomoB? PaccmoTpuTe Bee
BO3MOMHble KOMOMHAUUK, OTBET NOATBEPANTE pacyeTamu. (3 6anna)

4. Ona ¢ynnepeHos, MMeOWMNX Gopmy LIECTUYIONbHOM MNpU3Mbl, BbiBegMTe Qopmyibl
3aBMCUMOCTM pa3mepa (Kak anameTtpa D onvcaHHOM BOKpYr Npu3ambl chepbl) OT N U A/WHDI
C-C cBsasu a. (5 6annoB) Haliante pasmepbl Taknx GpynnepeHoB, M306parkeHHbIX Ha puc. 16
nir, ecnn a =0,14 Hm. (2 6anna)

NMobyto napy WeCTUYrosbHUKOB Ha rpadeHOBOM INCTE MOXHO 334aTb Napon HeoTpMLUATeNbHbIX
ynucen (n,m), ABNAIOLWLMXCA KOOPAUHATAMM LEHTPA OAHOTO U3 HUX OTHOCMTENbHO LeHTpa Apyroro B

o =4 - -
KOCOYro/sibHOM cncreme KoopaunHat (CM. puc. 1a): R = nr + mr,.
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3apaua 7. lybka MeHrepa (20 6annos)

a)i=0 6)i:1

Puc. 1. lNoKkoneHus 2ybku MeHeepa.

Ecnun B3aTb 20 04MHAKOBbIX HaHOYaCTUL, B BUAE Kyba (puc. 1a, i = 0), TO U3 HUX MOXKHO CNOXKUTb
«nonbii Ky6» — nepBoe nokoneHne rybkn MeHrepa (puc. 16, i = 1). U3 20 Takux ryboKk c i = 1
aHanornMyHbiIM obpasom nosyyaeTca BTOpoe noKoneHue (puc. 1B, i = 2), n TaKk ganee. Takue
CaMONOBTOPSAIOWMECA CTPYKTYPbl HOCAT Ha3BaHMe PpPaKTafbHbIX M AOCTAaTOMHO YacTO BCTPEYatoTCA
B Npupose.

PaccmoTpum rybry MeHrepa i-ro noKoneHus, NoNy4eHHY U3 UCXO4HOro Kyba ¢ pebpom a.

1. HanauTe:
a) anuHy pebpa Aj UTOroBoro HaHoksiactepa; (1 6ann)

6) 06bemHy 40N NYCTOT Wi B TAKOM HaHoKNacTepe; (4 6anna)

B) MWHUMAa/IbHOE 3HAYEHUE imin, ANA KOTOPOro w;i = 0,9. (3 6anna)

a)i=0 6)i=1 6)i=2

d)i=4

Puc. 2. ®pakmaneHaa cmpykmypa 2paHu 2ybku MeHzepa.
2. BbiBeaute popmyny naowaam OTAEeNbHOM rpaHM HaHoKAacTepa Srp (pUc. 2) i-ro nokoneHus.
(2 6anna)

3. BbiBeaute popmynbl gns pacyeTa naolLaam Bcei (M BHYTPEHHEN, U BHELIHEN) MOBEPXHOCTH
TaKoro HaHoKnactepa Si ansa rybkm MeHrepa:

a) 1-ro, 2-ro, 3-ro nokoneHus; (3 6anna)
6) i-ro nokoneHus. (4 6annos) OTBET NpeaocTaBbTE B Haubosiee KOMNAaKTHOM BUAE.
BKknaz NoBepPXHOCTM B CBOMCTBA MaTepuasios, 0bnaaatowmx KaTaaMTUYECKOM aKTUBHOCTbIO, MPAMO
nponopuMoHaneH xapakrepuctuke Yi = Si/Vi-a.
4. PaccuuTainTe BennYuHy Yi anda rybkn MeHrepa i-ro nokonenus. (1,5 6anna)

5. YBenunumsaeTca Uam ymeHbluaetca Yi C pocTom i? Yemy paBHO npeaenbHoe 3HayeHue 3Tou
BennuuHbl? (1,5 6anna)
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3apaua 8. bumetannumueckumii Kybookrasgp. Hactb 2 (20 6annos)

[Ana nosblweHnA KaTaNUTUYECKOM aKTUBHOCTM Ky6OOKTa3ApW‘IECKOI'O HaHOKNAaCTepa, cocTtoALlero
M3 aToMOB MeTanna A, 4acTb aTOMOB 3aMEHW/IN Ha aToMbl B Taknm o6pa30N\, YTO:

e aTOMbl B NpMCyTCTBYIOT TONIBKO B C/10AX, Ha pebpo KoTopbix npuxoantcs n = 2k atomos (rge
k — HaTypanbHoe uncno);

e B3aMMHOE PacnoJioXKeHue aTtomoB A 1 B Ha rpaHAx HaHOKNacTepa MoKas3aHo Ha pwuc. 1-3
(aTombl B oTMmeueHbl 6os1ee TEMHbIM LBETOM).
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Puc. 1. BzaumHoe pacnonoxceHue amomos A u  Puc. 2. BzaumHoe pacrosnoxceHue amomos A u

B Ha mpey201bHbIX 2pAHAX HAHOKAAacmepa B Ha K8AOPAMHbIX 2PAHAX HAHOKAAcmepa AxBy.
AxBy.

6)

Puc. 3. a) [lsymepHas paszgepmka nogepxHoOCMHO20 €102 buMemasnnu4ecko2o HaAHOKAacmepa
AxBy 8 hopme Kyb6okma3aopa. Mpumep 0aa n = 4. 6) Kybookma3s9dp.

1. CKonbko aTomoB B HaxoguTcA B MOBEPXHOCTHOM c/noe  KyboOKTasgpuyeckoro
H6umeTannnyeckoro HaHoknactepa AxBy, Ha pebpo KOTOpPOro NPUXOAUTCA:
a) 4 aroma? (2 6anna)
6) n=2katomos? (4 6anna)

2. Paccuutaite pgonto atomoB B Ha nmoBepxHOCTM HaHoKnactepa AxBy, Ha pebpo KoToporo
npuxoamTca:

a) 4 atoma; (1 6ann)
6) n =2k atomos; (2 6anna)

B) 6HecKkoHeuyHo 6onblIoe Yncno atomos. (2 6anna)
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3. Yemy paBHO OTHOLLEHME X:y B HaHOKNacTepe AxBy, Ha pebpo KOToporo NpuxoamnTca:
a) 4 atoma? (2 6anna)
6) n =2k atomos? (2 6anna)
B) n=2k+1atomos? (2 6anna)
r) 6eckoHeyHo 6osblIOE Yncno atomos? (3 6anna)
Obuee YMcno aToOMOB B HaHOKNAcTepe B popme KybooKTasgpa coctaBaseT

N = (10n3-15n2 + 11n - 3)/3.
ObLiee YMCN0 aTOMOB B MOBEPXHOCTHOM C/1I0€ HaHOKacTepa B popme Ky6ooKTasgpa coctasnseT

M =10n?-20n+ 12 (gna n > 2).

[ononHutenbHblie maTepuanbi

Teopema diinepa ANa BbINYKAOrO MHOTOTPaHHMKa:

V-E+F=2,
rae V, E, F— 370, COOTBETCTBEHHO, YMNC/O BEPLUMH, pebep 1 rpaHeit MHOrorpaHHm1Ka.

Mpw pacyeTax it cuMTaTb paBHbIM 3,1.
V2=~ 1,4,V3~17,V5~22,V7~27,V11 ~ 3,3,V13 = 3,6, V17 ~ 4,1, V19 ~ 4,4.
lg2 = 0,30, Ig3 =0,48, Ig5=0,70, Ig7 = 0,85.
Cymma KBagpaToB NocnefoBaTeIbHOCTU HAaTypabHbIX Yncen 1, 2, ..., n:

n_,m?=n(n+1) (2n+1)/6.
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